

El Estatuto de Cataluña, la descentralización y la moralidad

En estas tres palabras está el problema y la lógica de la solución. Pero el empeño de la malicia humana está en la confusión de la verdad con la mentira. Yo pregunto: ¿Creen los castellanos en el rencor innato de los catalanes contra Castilla? Si Castilla, que ha monopolizado el Poder de la Centralización nacional, le hubiera ejercitado con la sabiduría y la moralidad debidas; si la paz, la riqueza y el bienestar nacional hubieran sido sus consecuencias; si la Arcadia feliz alcanzada a Cataluña gozarían los castellanos en las actuales protestas catalanas? Lo racional es achacar mohina a la falta de harina. Es la pobreza y la miseria, es la injusticia y la inmoralidad, es la esclavitud y la tiranía que impuso la malquerencia de la monarquía la que separaba unos ciudadanos de otros, unas regiones de otras. Es la maldición que en forma de gobernador, de capitán general, de magistrado, de inspector, encadenaba violentamente a Cataluña a la brutalidad de un régimen demoralizador. La monarquía sabía que no sería amada por el pueblo catalán, que tuvo que soportar la tiranía borbónica bajo las más infamantes humillaciones. No fué la lealtad y nobleza de los castellanos, sino la astucia y malignidad monárquica, la que aduló a la industria catalana con unos aranceles que pagaban los castellanos y enriquecían a unos cuantos industriales a cambio de su devoción a las intrigas monárquicas. Hoy mismo la codicia de los industriales catalanes está de parte de los Borbones y se regocijarían con una guarnición de 20.000 soldados para tener a raya a los obreros que reclamasen su salario. El pueblo catalán sabe a qué atenerse y el contubernio monárquico-industrial se acabó para siempre en beneficio de la libertad de Cataluña y de la moralidad de Cataluña. Esta y no otra es la razón del Estatuto de Cataluña. Cataluña no quiere vivir por cuenta ajena; y la redención catalana, relime a la misma Castilla, cuya administración regional, será muy diferente a la actual. Siendo el pecado nacional de desmoralización rapinera, todas las regiones saldrán ganando en el campo circunscrito de cada región, en donde el juego de los villanos, es difícil defrazar. Bienvenidos los Estatutos regionales y las autonomías administrativas. Nuestra enfermedad nacional es la inmoralidad. A todos alcanzará la abundancia en cuanto honremos el trabajo y arranquemos las uñas al acaparador. Comprendo que los reaccionarios detestan la libertad municipal y regional, pero a la República toca descubrir la gotonería y expulsar de su seno al malavendido con el bien ajeno.

Enrique D. Madrazo.

Ramón Franco Olla podrida

Carnes de cañón han sido en todas las épocas los hombres cuando no se han sometido borreguilmente a los dictados de los tiranos, llámense blancos o rojos. Esto le está ocurriendo a nuestro amigo el glorioso aviador y honrado revolucionario, desde que con más toneladas de valor que muchos, se vio traicionado por los suyos en el primer movimiento revolucionario de diciembre. Recuerdo a este hecho, una conversación suscitada pocos días después de proclama la República en los pasillos del palacio de la Generalidad de Cataluña. Se encontraba Franco en compañía de otro héroe de la revolución, Sediles, cuando se acercó a ellos el conocido federal catalán Isart-Babe, y les dijo: «Ya estareis contentos, vuestras aspiraciones se han realizado». Y aquellos dos héroes, con un gesto de optimismo, callaron; volvió de nuevo a insistir el veterano y Franco exclamó con el alma dolorida: «Contento! Tendremos de nuevo que volver a hacer la revolución, porque soy de los que creo que el adagio galano «Parto sin sangre, o se muere el crío o la parturienta» es una realidad aplicable al caso presente. Además, yo creo en la eficacia de nuestros gobernantes, la espina de la traición...» Y calló. Poco fué el silencio, pues el amigo Sediles replicó: «Y tiene razón Ramón; él, traicionado en Madrid, y los ahogados capitanes Galán y García Hernández fusilados por ineptitud y patología del señor Casares Quiroga, empujador del Comité revolucionario. Traiciones, nada más que traiciones, que como usted comprenderá las tenemos clavadas en lo más profundo de nuestros sentimientos!» Franco, no deja de ver el acierto que tuvieron sus palabras al observar que España sigue una deriva castróstrica, por todas partes lágrimas y dolor, hombres generosos que van cayendo víctimas de los tiranos ayer monárquicos, hoy republicanos; y se rebela, si, se rebela hoy como ayer, para romper las amarras despoticas con que se trata de oprimir al pueblo, al verdadero pueblo trabajador. Observa como desde el patibulo del ministerio de la Gobernación, para consolidar los intereses de la burguesía, se siguen idénticos procedimientos que hacen buenos a los desarrollados por el nefasto Martínez Añido; y se rebela condenando desde la plática analja y feroz de Maura, el de los muertos, hasta la cruel de Casares Quiroga. Sevilla, Barcelona, Aragón, Castellblanco, Pasajes, Salvaterra, Vitoria y otros hechos más, golpean en nuestro cerebro continuamente, haciendo que su firme virilidad de hombre macho surja a la palestra en defensa del caído y traicionado pueblo español. Conste a la opinión que me lea que meo y aborrezco el personalismo, que vitupero y odio a los verdugos de ayer, pero conste también que al lado de los hombres como Franco, se puede

José F. Muriedas.

TEMAS SOCIALES

Paradójico e incongruente

Hay trabajadores, afortunadamente cada vez menos, porque se van dando perfecta cuenta de su lamentable equivocación, que tienen la firme creencia de que el obrero no debe preocuparse para nada de la política dentro de sus organizaciones sindicales, o por lo menos, que éste, no tiene el deber de orientarse en los múltiples problemas que, a cada momento, se les presentan para su revolución, en un sentido político claro, concreto, verdaderamente clasista.

Digamos como dejó escrito el glorioso capitán Fermín Galán, en su libro titulado «Nueva Creación». «La política, no es ya solo arte, es también ciencia, ya que hasta la mujer en el hogar, al distribuir los ingresos que le son entregados en concepto de salarios, tiene que nivelarlos con los gastos a realizar teniendo que administrarlos, procurando, como es natural salvar con superávit la inversión de dichas entregas, y por lo tanto, gobernar con clarividencia todo el desarrollo económico del hogar confiado a su tutela.

Se dice por algunos obreros, que las organizaciones no deben mezclarse para nada en política; conforme con esta apreciación, si los que dicen, son verdaderamente apolíticos—teoría que nos es respetable, aunque no la compartamos—, siempre que sea practicada con sinceridad absoluta, pero en los labios de aquellos que militando en un partido político burgués cualquiera, por muy revolucionario que se llame, reconozcan, mantengan el «sagrado» principio de la propiedad individual intangible que, mientras ésta subsista, siempre habrá privilegios en favor de la clase que la detenta, y que cuando vienen unas elecciones tienen que votar, por disciplina de partido, si a más no viene al propio patrono que le está explotando, y aquí, está bien claro lo incongruente, lo paradójico que resulta la posición en que se encuentran cierto número de explotados, que en la lucha económica propagan por unos medios radicalísimos y cuando tienen que depositar su voto en la urna, lo hacen a favor del burgués, llámese políticamente como quiera, mediatizando así toda su labor de táctica sindical, porque ése será después en el Municipio, en la Diputación, o en el Parlamento quien con arreglo a la ideología de la fracción política a que pertenezca, lo haga dentro de la intangibilidad al respecto de la propiedad privada individual, pues, mientras ésta subsista, seguirá «sin resolverse el problema de los problemas, que es el económico.

El trabajador, si perteneciese a un partido político burgués, debe de capacitar primero si la tal posición que ocupa está en pugna con su actuación en la lucha económica, pues nos resulta una contradicción, por las razones antedichas, de que el mismo obrero —inconscientemente, por ignorancia o por testardura, que puede haber de todo, mediatice toda su actuación en cuanto tenga necesidad de emitir su correspondiente voto.

Hoy no hay más que un problema bien definido en el mundo, que es la lucha que existe entre el capital y el trabajo, es decir: burguesía y proletariado. No puede haber términos medios; la lucha de clases cada vez más definida, con aristas más agudas, requiere que el trabajador vaya cada vez más, ocupando el verdadero puesto que le corresponde sin titubeos ni confusiones, luchando con más tesón, con mayor ahínco, en el terreno que las circunstancias le impongan dentro del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores organismos que, por su sentido constructivo, la verdadera labor revolucionaria, labor metódica, constante y tenaz, y no por medio de agarradas ni de movimientos sin ton ni son, creyendo que por arte de magia se va a traer la redención de la Humanidad.

Germán Peña.

ESCUELA DE COMERCIO

El día primero de junio próximo, a las nueve de la mañana, se verificarán los exámenes de ingreso de los alumnos matriculados en la presente convocatoria. Los exámenes de asignaturas de enseñanza no oficial, darán comienzo el día dos a la misma hora.

Anúnciese en LA REGION

Federación Local de Sindicatos

Seguando la iniciativa del Comité Nacional de la C. N. T., esta Federación había acordado celebrar el domingo, 29 del corriente, un acto público en pro de los obreros deportados al Sahara pero al solicitar autorización para su organización, nos encontramos con que las autoridades nos prohiben terminantemente celebrar ningún acto ese día, y ni siquiera nos autoriza la publicación de un manifiesto. Ante tan arbitraria medida contra nuestra organización, no podemos dejar de señalar nuestra protesta.

¿Hasta dónde se nos quiere llevar con tan absurdas medidas? Se deporta a nuestros camaradas sin acusarles de ningún delito y ni siquiera se nos autoriza para protestar contra tamaña injusticia. Se habla de un complot fantástico para esa fecha, y hasta se la señala como la indicada para un movimiento revolucionario. Nada más absurdo que creer que para hacer una revolución se pida permiso a las autoridades, ni más ridículo que hablar de un complot señalado de antemano públicamente, como los actos organizados por la C. N. T. para ese día en pro de nuestros hermanos injustamente confinados en tierras inhóspitas. Con tan injusta medida se nos coloca en una situación de violencia que reprimamos. Se nos impide actuar a la luz de la conciencia para poder luego acusarnos de los delitos más absurdos y fantásticos. Y basta con lo señalado. Que cada cual juzgue con arreglo a su conciencia cuanto sucede en torno a las deportaciones de obreros, y de las derivaciones que puedan resultar de tan sistemáticas injusticias.

Por la Federación Local de Sindicatos: El Secretario, Angel Turbe.

La primera Feria de Muestras

Ya parece un hecho la creación de la primera Feria de Muestras en la Montaña. El número de veces que desde las columnas de la prensa diaria se pidió la desaparición de aquellas barracas que se comenzaban a instalar en los primeros días del mes de julio ha sido infinita. Las protestas de todos nunca fueron escuchadas por los señores del excusísimo Ayuntamiento, hasta hoy. Aquellas barracas, puede ser que fueran decorosas para los gustos de 800, pero ya en nuestra época, cuando todos las provincias de España procuran ponerse al nivel con el avance del progreso, aquellos casetones significaban un anacronismo en la marcha progresiva de nuestra ciudad. Felizmente a la iniciativa de un puñado de hombres entusiastas, si la cooperación de los santanderinos es eficaz conseguiremos que las flamantes ferias de Santiago recobren un esplendor que hace ya muchos años perdieron. La Montaña debe colaborar decididamente para que el éxito de esta exposición sea verdaderamente extraordinario.

Nuestro Ayuntamiento, cuyas arcas exangües, no pueden con más obligaciones, tiene a partir de esta mudanza, que atender a un servicio de la urgencia que esto implica. Una camioneta, un coche, un carro, lo que sea, todo menos llevar a pie a los detenidos, porque entonces sería para nosotros, la base de una atención predilecta desde estas columnas.

Gobierno civil Esta tarde, cuando nos recibió el señor Díaz Quiñones, nos manifestó había habido poco movimiento de visitas, circunstancia que había sido aprovechada por don Alvaro para despachar múltiples asuntos de trámite que con las ocupaciones que ha tenido este Gobierno por motivo de las huelgas, se hallaban detenidos. Han visitado al gobernador una Comisión de la Sociedad obrera de panaderos de Santander; otra Comisión de estudiantes de la F. U. E.; señora presidenta del Colegio oficial de Matronas y secretario de la Federación Socialista.

Los taxis Nos comunicó el gobernador había tenido noticias de que los taxis habían principiado a circular hoy por la mañana con lo que se soluciona una necesidad perentoria en toda ciudad de la alcurnia de Santander; no así las camionetas, cuyo problema sigue en pie, pues el Ayuntamiento sigue en su actitud del primer día con la adquisición de este Gobierno.

M. Valle MEDICO VIAJE DIGESTIVO Alameda de los Reyes 10

REFLEJOS

Pasado mañana, 28, empezarán las sesiones del Congreso Nacional del Partido Radical Socialista, quien ha elegido nuestra ciudad para sus deliberaciones. LA REGION tendrá, para la publicación de sus discusiones, la mayor amplitud, dedicándole amplio espacio en sus columnas, a fin de que sean la eficaz propaganda de los ideales republicanos, y, a la vez, el principio de una conjunción política, para días no lejanos.

Existen temas en el «orden del día» de este Congreso, cuya resolución puede significar una norma de conducta del Partido Radical Socialista decisiva para el porvenir. ¿Decidirá colaborar con otros Partidos republicanos o solamente con el Socialista? ¿Legará a sumar, siquiera sea condicionadamente, sus fuerzas o Partidos hoy no incluidos entre los que comparten las responsabilidades de Poder? He ahí una incógnita trascendental políticamente.

Nada puede presuponerse del resultado. Tratándose de un Partido esencialmente democrático, hasta terminar la votación las soluciones permanecerán ignoradas. Va a resolverse en nuestra ciudad un importante problema y hemos de ser durante los cinco días del Congreso Radical Socialista, la población en que estén fijadas las miradas del mundo político. La ciudad parece dormitar ante esta visita. Cuando vivamos los días que duran las deliberaciones, sentiremos el movimiento halagador del ir y venir de los congresistas, que forzosamente repercutirán en la marcha de comercio de la ciudad. Buen principio de veraneo. Ojalá podamos decir lo mismo, al finalizar la época estival. Buen principio tienen las campañas políticas. Ojalá también podamos decirlo, cuando la época otoñal llame a Consejo en las urnas.

INFORMACIÓN GENERAL

Conducción a pie Nadie, con más sinceridad que nosotros, podrá defender la implantación de un servicio que habrá de sentirse prontamente con motivo de haberse instalado las oficinas de Policía en un sitio muy lejano de la cárcel. Para los detenidos en primer lugar, la conducción desde la calle Juan de la Cosa al vetusto edificio de Santa María Egipcíaca ha de ser un calvario continuo, siempre llevado bajo la mirada despreciativa del que contempla esta conducción. Entre ellos—bien lo saben muchos de nuestros ediles—hay personas dignísimas, que entran en la cárcel para salir de ella con una dignidad mayor. «En otros detenidos, profesionales de la delicuencia, también hay un deber de todos nosotros, el evitarles el sorbo de una conducción. Quizás en ello tengamos no poco las causas de caer para siempre en las redes carcelarias.

Tenemos seguridad que en las primeras conducciones, el público, la Prensa y cuantos tengan una sensibilidad exquisita, habrán de elevar su voz, protestando de estas conducciones, que habrán de ser a pie, en medio de un espectáculo doloroso y repugnante, que entrará que ser evitado, por decoro nuestro, por prestigio nuestro y por humanidad.

Nuestro Ayuntamiento, cuyas arcas exangües, no pueden con más obligaciones, tiene a partir de esta mudanza, que atender a un servicio de la urgencia que esto implica. Una camioneta, un coche, un carro, lo que sea, todo menos llevar a pie a los detenidos, porque entonces sería para nosotros, la base de una atención predilecta desde estas columnas.

Gobierno civil Esta tarde, cuando nos recibió el señor Díaz Quiñones, nos manifestó había habido poco movimiento de visitas, circunstancia que había sido aprovechada por don Alvaro para despachar múltiples asuntos de trámite que con las ocupaciones que ha tenido este Gobierno por motivo de las huelgas, se hallaban detenidos. Han visitado al gobernador una Comisión de la Sociedad obrera de panaderos de Santander; otra Comisión de estudiantes de la F. U. E.; señora presidenta del Colegio oficial de Matronas y secretario de la Federación Socialista.

Los taxis Nos comunicó el gobernador había tenido noticias de que los taxis habían principiado a circular hoy por la mañana con lo que se soluciona una necesidad perentoria en toda ciudad de la alcurnia de Santander; no así las camionetas, cuyo problema sigue en pie, pues el Ayuntamiento sigue en su actitud del primer día con la adquisición de este Gobierno.

Una suscripción. Ayer visitó la inspectora de Primera Enseñanza, doña Dolores Carretero, al alcalde, a quien le hizo entrega de las cantidades siguientes, con destino a la suscripción para el busto del marqués de Valdeilla. De las escuelas de Bárcena, 11,25; de las de Puente Viego, 21,25, y de las de Cabo 13,50 pesetas, rogando al alcalde a la inspectora, hiciera llegar su gratitud a los donantes por calidad de su aportación. De la Ciudad Jardín Dijo el alcalde a los informadores, la satisfacción que sentía ante el proyecto de la construcción de la Ciudad Jardín, habiendo prometido dar las más amplias facilidades para este proyecto, y someterlo a la sesión de la semana próxima para que sea un hecho pronto la reforma urbana que ello implicaría. Sin noticias El día de hoy, ha sido de tranquilidad en la Alcaldía, faltando información, motivo que hemos aprovechado para charlar con el alcalde, de diversos asuntos. Teléfono de LA REGION 18-07

DEPORTES DE LA PROVINCIA

Futbol

El domingo, seguramente que, en Miramar, se jugaran los del Athletic (reserva) y los chicos de la Unión.

COSAS QUE DICEN Y ALGUNAS QUE AFIRMAMOS

...que esos que llaman «árbitros» de la Federación, siguen pasando recibiendo... y pasando ante los aficionados como amateurs

...y que antes de pasar por esto, se pasarán por la puerta definitivamente. ...que a última hora nos hemos enterado porque no le querían pagar...

El domingo hará el debut en Bilbao, o mejor dicho, en Erandio, el amigo Pasada, que ya estará limpiando el «pito», pues hacia tiempo que no le daba el sol.

BAR FLOR
PLAZA DE DATO.-Teléfono 23-76
BOLLOS
CERVEZAS
EMBUTIDOS
VISITE LA CASA

Torrelavega

PARA EL CORRESPONSAL DEL DIARIO MONTAÑÉS

El corresponsal de «El Diario Montañés» en Torrelavega, se extraña de una comunicación recibida en la Cámara de Comercio de Torrelavega y enviada por el Ministerio de Agricultura.

Este comentario del joven corresponsal, me recuerda las palabras de don Abilio Calderón a la llegada a Palencia, la nueva Covadonga, del «breck» de Obras Públicas, cuando dijo que las dos iniciales «O. P.» significaban «honor pa'entinos».

Obrreros a la miseria

Quando las competencias son con la misma arma son ícticas, pero cuando son a mas diferentes, no se debe de consentir.

El enojoso pieto de tranvías y camiones, o mejor carros de todo, están haciendo una competencia íctica y una anarquía, eso, todos lo sabemos.

La Compañía del Tranvía de Miranda en la competencia que sostuvo con la Compañía de Tranvías, llamados «blancos», era justa, y cabe la frase de decir «caiga el que caiga».

Y para justificar, los sueldos que los tranvías pagan a sus obreros son de sesenta a ochenta pesetas (1) y las camionetas pagan a los niños y obreros ochenta pesetas, una peseta cincuenta céntimos y dos pesetas, haciéndoles trabajar más horas que la ley concede.

Guillermo Martínez Morán
Tranviario

(1) Entiéndase ochenta pesetas quince céntimos.

Anúciense en LA REGION

Viuda de Mañeco

(SUCCSOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES
:: :: :: EFECTOS NAVALES :: :: ::
Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56
(cuarta en Puertoch.co)

Casa de Galicia

El próximo domingo, día 29 del corriente, y de seis de la tarde a nueve y media de la noche, se celebrará en los salones de esta Casa Regional el correspondiente baile del mes de mayo.

La entrada para los caballeros queda reservada exclusivamente para los señores socios de la Casa y las invitaciones para señoras pueden recogerse en la secretaria hasta el sábado día 28.

Acordaros de vuestro periódico que responderá con amplia información. - Comprad LA REGION. Dadla anuncios

La festividad cristiana de hoy

Con una temperatura nada cálida, y con la presencia del sol para no demeritar el viejo dicho popular, la población cristiana ha conmemorado la festividad del Corpus.

No olvide Vd.
que la casa que casi regala.
MEDIAS DE TODAS CLASES.
CALCETINES, CARTERAS, PAÑUELOS, CORBATAS
y otros muchos artículos es.
El Palacio de las Medias
PUERTA LA TIERRA, 15

Círculo Mercantil e Industrial

En la sesión celebrada últimamente por el Círculo Mercantil e Industrial se trataron entre otros, los siguientes asuntos:
- Se dió lectura de la protesta elevada al señor presidente de las Cortes Constituyentes, sobre el proyecto de Reforma agraria ante la Economía y el De echo.

Otro dirigido al ministro de Justicia, sobre la naturaleza jurídica de la «Casa Comercial» y el Régimen de alquileres,
Da una instancia al ministro de Hacienda, sobre la aplicación del impuesto de Utilidades a los comerciantes e industriales individuales, que ha sido presentada en Madrid por la Federación de Círculos Mercantiles.

La Unión Económica remite carta, acompañando copia de dictamen presentado a la Comisión permanente de trabajo sobre el proyecto de ley de intervención obrera en las industrias, que pasa a su estudio a la Comisión correspondiente.

Del Círculo Mercantil de Córdoba, que ha sido contestado seguidamente, remitiéndole los datos solicitados.
Del Colegio Pericial Mercantil, sobre el próximo Congreso Nacional de Titulares Mercantiles, que se está celebrando en Madrid. Quedó contestado.

La Comisión encargada del nuevo local de cuenta del avance de las obras, y se espera que los industriales que participan en la construcción, despiquen toda su actividad para que pueda inaugurarse lo primero posible, siempre dentro de la primera quincena del próximo junio.

Se han leídas las solicitudes de asociados que desean ingresar y que asciende a un número considerable, siendo aprobadas.
Queda terminada esta reunión, dándose cuenta de haber sido distribuidos con la correspondiente carta de apoyo los boletines y circular de la I Feria de Muestras.

Juventud Socialista

Anoche, en la Casa del Pueblo, tuvo lugar un acto organizado por la Juventud, para conmemorar la última semana de la Comune de París, tomando parte, los camaradas Félix Iria y Pedro Díez Pérez director de la Normal de Maestros de la localidad. Preside el compañero Francisco Gómez, de la Juventud, quien con frases acertadas y sencillas, explica la significación del acto, concediendo después la palabra al camarada Iria.

Albañales, Estuquistas, Decoradores y Similares.-El sábado, a las seis y media de la tarde, en segunda convocatoria, celebrarán junta general extraordinaria.

Junta Administrativa.-A los compañeros de la Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Mañeco, celebrarán una reunión extraordinaria el sábado, a las ocho de la noche.

Con la elocuencia a que nos tiene acostumbrados, hizo este culto profesor una historia sucinta de la lucha de clases. S. PEDRO DIEZ PEREZ

Se monta a la edad antigua, en que existían esclavos y señores; pasa a la edad media, en que ya el esclavo se cambia en siervo y de esta manera con una gran cantidad de datos, nos hace comprender que la mayoría, integrada por los productores, sometida barbaramente por la minoría de los explotadores, ha dado el grito de guerra en defensa de sus legítimos derechos.

Estudia con gran acierto cómo la nobleza, el feudalismo y el clero, han tenido sometida a la casa productora en todas las épocas. Recuerda la revolución francesa que estalló porque el pueblo estaba cansado del imperialismo de los reyes que gobernaron la Francia. Cita la famosa frase que un pueblo dice al rey: «valemus tanto como vos, e juntos, más que vos».

Por falta de espacio, no podemos publicar el discurso íntegro que se puede calificar sin llegar a la hipébole, de verdadero curso de historia política. Al terminar el camarada Díez su oración, fué ovacionado.

Hizo el resumen el camarada que preside recomendando saquen las juventudes enseñanzas de estos actos.

Societarias

Casa del Pueblo

CONSEJO OBRERO DEL NORTE.-El jueves, día 26, a las ocho y media de la noche en segunda convocatoria, rogándose la puntual asistencia.

EMPLEADOS DE OFICINA.-Esta Asociación convoca a sus situados a asamblea general ordinaria, que se celebrará el día 27 del actual, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de la Federación Obrera Montañesa.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.

Esta Asociación pone en conocimiento de sus asociados, que a principios del próximo mes de junio, celebrará un acto público en esta ciudad, con carácter de iniciación y afirmación sindical en el que tomará parte el camarada Fabra Rivas y al que quedan invitados todos los compañeros de profesión.

ALBAÑALES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES.-El sábado, a las seis y media de la tarde, en segunda convocatoria, celebrarán junta general extraordinaria.

JUNTA ADMINISTRATIVA.-A los compañeros de la Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Mañeco, celebrarán una reunión extraordinaria el sábado, a las ocho de la noche.

SOCIEDAD DE CURTIADORES

Se celebrará junta general mañana, viernes, a las seis en punto de la tarde.

DEPENDIENTES MUNICIPALES.-El sábado, a las diez de la mañana en primera y a las cuatro de la tarde en segunda convocatoria, esta asociación celebrará asamblea extraordinaria, rogándose la asistencia de todos los asociados.

OBRREROS DE LA STANDARD.-El «Cine» de Mañeco, celebrará junta general extraordinaria el sábado, a las tres de la tarde.

Rogándose la puntual asistencia, y especialmente a los parados.

Centro Obrero

CONFERENCIA SINDICAL.- Hoy, jueves, a las ocho de la noche, disertará el compañero Juan Roiz que disertará sobre «Orientaciones y tácticas en la lucha social». Quedan invitados todos los trabajadores, estableciéndose tribunal libre.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS.-Se convoca al Comité de esta Federación, para hoy, a las ocho de la tarde.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION.- Hoy, jueves, a las siete de la tarde, celebrará junta ordinaria este Sindicato. (Sección de peones).-A todos los compañeros, trabajando y parados, se les convoca para que asistan el lunes próximo a una reunión que tendrá lugar a las seis y media de la tarde, con objeto de resolver un asunto de inaplazable solución.

ALPARGATERO DE SANTANDER.-Mañana viernes, a las siete y media de la tarde y en su domicilio social celebrará junta general, para tratar de asuntos de interés.

ATENEO OBRERO.-Mañana viernes, a las ocho de la noche, celebrarán junta ordinaria los elementos de la Agrupación artística.

Otros Centros

BENEFICA DE BOMBEROS.- Celebrará junta general extraordinaria en el Parque de Bomberos Municipales el sábado a las seis de la tarde, en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, para tratar sobre la reforma y algunos artículos del reglamento.

MECANICOS DE EL AVANCE.-Mañana, viernes, a las nueve y media de la noche en primera y a las diez en segunda, celebrarán junta general ordinaria.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

Exámenes para el día 27 de mayo.

Colegio de Villacarriedo.-A las nueve, Aritmética y Geometría (práctico y oral), Algebra y Trigonometría (práctico y oral), Psicología (segundo año).

A las diez.-Ética y rudimentos de Derecho; latín, segundo curso.
A las once.-Gimnasia.

A las cuatro.-Dibujo; Inglés, segundo curso; Literatura.
A las cinco.-Francés; segundo curso. Colegio Cantabria.-A las cuatro, Geografía general y de Europa.

Exámenes de ingreso.-Probablemente empezarán el día 2 de junio a las nueve, para continuar en días sucesivos con todos los alumnos que lo tienen solicitado. Se les llamará por orden de solicitud. El número de cada alumno figura en el tablon de anuncios.

Plaza de Toros de Santander

DOMINGO, 29 de mayo de 1932 Inauguración de la temporada
Gran novillada con magníficos regalos

PRECIOS POPULARES: Sol, DOS pesetas. Sombra, TRES pesetas
6 NOVILLOS 6

de la acreditada ganadería de don GERMAN GAMAJO, de Raso Portillo.
MATADORES
Fernando Domínguez, de Valladolid
Alejandro Izquierdo, de Bilbao
VICENTE SAMPERIO, de SANTANDER

Segunda parte
6 Grandes regalos al público 6

1.º-Una magnífica máquina de coser de la Casa ALFA, último modelo.
2.º-Batería completa para comedor: vajilla Sajonia, 12 cubiertos, 73 piezas.
3.º-Estuche cartera y petaca, piel cocodrilo, con sorpresa. 4.º-Reloj de pulsera de oro, para señora. 5.º-Reloj para caballero. 6.º-Monedero de señora, con 50 pesetas.
IMPORTANTE.-Para los regalos, cada billete llevará un número y los regalos serán necesariamente entregados, sea cualquiera el número de espectadores, pues sólo entrarán en suerte las localidades vendidas. La Empresa ruega a los agraciados que al ser publicado el número se presenten inmediatamente a recoger su regalo. El espectador que así lo desee y en ello sería muy gustosa la Empresa, podrá presenciar personalmente la adjudicación de los regalos en el auditorio, siempre que la autoridad lo estime oportuno. Los regalos estarán expuestos en los acreditados establecimientos de la señora Vinda de Negrete, calle de la Blanca y «La Realización», Ribera, 23.

A las CUATRO y MEDIA de la tarde

¿usted fuma?...
Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

Almacenes "EL RECLAMO"

Géneros de punto.-Vende a precios baratísimos:

- Calcetines de seda a 1,25.
Colchas grandísimas a 9,00.
Telas blancas desde 1,00.
Telas de colores desde 1,00.
Luisinas seda a 2,50.
Seda lavable a 2,75.
Cortes de traje finos a 60 pesetas.
Trincheras lana a 70 ídem.
Plumas de señora a 7,50.
Crespón seda superior a 4,90.
Crespón extra a 5,00.
Medias de seda de señora a 2,80.
Mantelerías panamá color 13,00.
Camisas panamá a 7,90.
Camisetas panamá punto a 2,75.
Capas para niños, bordadas a 8,50.
Brusos punto finos a 7,50.
Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

Almofacenia

Parejas de Gran Sol: 3.600 kilos de merluza de primera, de 2 35 a 2 40 el kilo; 800 kilos de pescadilla, de 2 60 a 2 50 el kilo; salmónetes, 150 kilos, a 2 00 pesetas el kilo.

MATADERO

Resultado del pesaje de hoy: Vacunas mayores, 22, con un peso de 4 80 kilos; idem menores, 41, con 1 921 kilos; corderos, 89, con 470 kilos; cerdos, 14, con 1 191 kilos; aves, 49; y sebo, 120 kilos.

Estado del tiempo

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea. Temperatura máxima en el día de ayer 19-04. Temperatura mínima en el día de hoy 8-2.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado surtido.

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava, Daoz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.

NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penfalfa y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez.

FORASTEROS. Comed. frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor Aurelio Ruiz.

EL CAMBIO de ideas es propio de hombres que anhelan un mejor bienestar y esto lo tiene resuelto comprando en EL IRIS, Compañía, 6

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant VILLA ROSA. Tapas variadas. CASA MATE, Alameda primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

INSTALACIONES ELECTRICAS. Cesa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12 58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere los. Establecimiento frente Pescadería.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinosa. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada el año 1866. Burgos, 1, Santander.

Apartado de "La Región" 97

Anúnciese en esta sección.

VIDA POLITICA Y CULTURAL

Federación Socialista. Está noche, a las nueve en punto, se reunirá el Comité de esta Federación.

Una charla. Mañana, viernes, a la hora de costumbre, tendrá lugar la acostumbrada charla que correrá a cargo de un camarada.

La excursión a Cabezón de la Sal. Se siguen recibiendo inscripciones para esta excursión hasta el próximo sábado.

La excursión a Parayas. Se reciben inscripciones hasta el próximo viernes, para la excursión a Parayas.

Orfeón socialista. Se convoca a junta general a todos los socios de este orfeón para el día 3 de junio, a las ocho de la noche.

Agrupación de Astillero. Esta agrupación celebrará junta general ordinaria, mañana, viernes, a las ocho de la noche, con el número de afiliados que asista.

El Congreso del Partido Radical Socialista. El próximo Congreso nacional ordina-

rio del P. R. R. S., que ha de celebrarse en esta ciudad, en los salones del Gran Casino del Sardinero, comenzará sus tareas el próximo domingo, 28 del corriente.

Deben darse, por tanto, por avisados los señores delegados de nuestras Agrupaciones locales de la provincia con la presente nota.

En cuanto a los afiliados de la Agrupación de Santander, se les previene que para solicitar las tarjetas especiales de invitados a presenciar las sesiones del Congreso, es indispensable la presentación del oportuno carnet de afiliado.

También se advierte que, para el mejor desenvolvimiento de la organización de dicho Congreso, es precisa la colaboración de todos los afiliados, por lo cual, todo aquel que disponga de tiempo y quiera ser útil a los expósitos fines, debe personarse en la Secretaría de Santander, a recibir instrucciones, de siete a nueve de la tarde.—El Secretario general.

Partido Republicano Federal

SUBCOMITE DE PEÑACASTILLO.—Se convoca a los ciudadanos pertenecientes a este Subcomité a una reunión que se celebrará mañana viernes, a las nueve de la noche, en los locales del Salón Olimpia, de Peñacastillo, rogando la más par-

Espectáculos

TEATRO PEREDA

A las cuatro y media, a las siete y a las diez y media, estreno de «Camarotes de lujo» enteramente hablada en español, Noticiario Fox y la Alfombra mágica titulada «La caza de la ballena».

GRAN CINEMA

A las cuatro y media, a las siete y a las diez y media, «Cielo robado» (cómica sonora)

PABELLON NARSON

De tres y media a once y media: «Fobro tenorio».

REGULAR VICTORIA

De tres y media a once y media: «Cuerpo y alma» (español).

Lea usted "La Región"

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA. VAPORES CORREOS. Línea de Cuba y Méjico. Cristobal Colón 22 de junio. HABANA 22 de julio. PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias). Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ.

Academia de baile "La Paternal". Profesor: Antonio Sánchez. Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón. EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8.

Compañía de Seguros. Vida Incendios. Subdirector: L. MALUMBRES. Pizarro, 6, Teléf. 2307. Teléfono de LA REGION 1807.

Servicio de trenes. SANTANDER-MADRID. Salidas: Mixto a las 7,15; Rápido, 8,15 (Junes, miércoles y viernes); Correo; 18,10. Llegadas: Correo 8; Mixto, 18,55; Rápido 20,40. SANTANDER-BILBAO. Salidas: Correo a las 8,10, exprés, 13,50, correo a las 17,00. Llegadas: Correo a las 11,55; exprés 18,03; correo 20,36. SANTANDER-LIÉRGANES. Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,35; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 18,50; idem a las 20,10. Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; idem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional a las 19,30; idem a las 20,55; 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 18, 48. SANTANDER-ASTILLERO. Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50. Llegadas: Tranvia 7,10; idem 8,40; mixto, 9,00.

Compañía Transatlántica. VAPORES CORREOS ESPAÑOLIS. SERVICIOS REGULARES. DIRECTO: España Nueva York. 12 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España y Cuba y Méjico. 12 expediciones al año. EXPRES: Mediterráneo a Argentina. 12 expediciones. LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones. LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año. Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España; Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Med. nac. 11. EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda, 36.

CONSERVAS ALBO. SANTAÑA (SANTANDER). Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander. COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION. Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en: Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tautin), préstamos sobre abajas, ropas y efectos. En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Expímer de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas. CAJA DE AHORROS. Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preaviso de ocho días. Los intereses son abonados mensualmente a julio y en enero. Horas de oficina: Central, de 9 a 17 de i. a 5. Los sábados por la tarde de 1 a 3. Subos tras. des y de 3 a 1.

BANCO MERCANTIL. Sucursales: Alcaz, Astillero, Astorga, Cervera, Burgos, Cobos de la Sal, Cullera, Cádiz, Lugo, Madrid, La Habana, Cádiz, León, Orense, Pontevedra, Potes, Posada de Valdeón, Salamanca, San Sebastián, San Vicente de la Barquera, Torrelavega, Urduliza y Valdeleón. Capital: 15.000.000 pesetas. Reservas: 5.400.000 pesetas. Fondo de reserva: 13.000.000 pesetas. CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS a tres meses, 4,50 por 100 de interés anual; a seis meses, 5 por 100 de interés anual; a un año, 5,50 por 100 de interés anual. CAJA DE AHORROS.—A la vista, 3,50 por 100 de interés; a tres meses, 4,50 por 100 de interés; a seis meses, 5 por 100 de interés; a un año, 5,50 por 100 de interés. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales, bienes, acciones de crédito, descuentos y negociación de letras de cambio, simples, aceptaciones, demoliciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, crédito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de monedas, cuentas corrientes en ellas, etc., onzas, amolaciones y conversaciones. Operaciones en todas las Boleas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879. CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000. SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Potes, Reinosa, Sastofa San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Mollado. CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, a 2,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CUENTAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres. CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS, 4,00. Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS y encontrará todas las marcas a los mejores precios. AUTO-GOMAS. Velasco, 1. - Teléfono 37-28.

Hoy obsequió el Jalifa al Gobierno de la República con un banquete en el Hotel Ritz En el Palacio Nacional, y bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, tuvo lugar el Consejo de Ministros extraordinario

Contra la directora general de Prisiones.

Madrid.—«El Debate», de hoy, publica un suelto en el que da cuenta del malestar existente ante la actitud impasible de la directora general de Prisiones, señorita Kent.

Recoge en el mismo suelto los comentarios que ayer hizo el órgano de los socialistas sobre el mismo asunto, y dice que no se puede hacer esperar la dimisión de esta directora, ni con ventrías tampoco que por más tiempo la dilata.

El mismo periódico, refiriéndose al silencio del jefe del Gobierno, manifiesta que eso ha sido el principal error del señor Azaña.

El presidente del Gobierno—continúa diciendo—ya debería de haber hablado claro acerca del problema del Estatuto, del cual dice que en caso de ser aprobado no será obra ni de la calle, ni de Cataluña, ni del Parlamento, ni de España misma.

«Ahora» contra la campaña de los extremistas

Madrid.—El periódico «Ahora» publica un suelto en el que combate la suicida labor que de un tiempo a esta parte vienen desarrollando los elementos extremistas.

Senaña que por el Gobierno, con todo rigor, como lo ha anunciado, se deben combatir los desmanes de aquellos extremistas, cuyo anhelo sólo radica en la destrucción de las cosechas.

Acerca de los rumores de crisis.

Madrid.—«El Sol», recogiendo los rumores circulados anoche sobre una probable crisis en el seno del Gobierno, dice que estos rumores son completamente infundados, pues jamás en el Gobierno ha habido tanta cohesión como en los actuales momentos.

Contra la provocación extremista

Madrid.—«El Liberal» comenta en un suelto la obra provocadora, que viene realizando los elementos extremistas y dice que los elementos secasos no secundarán las órdenes que por parte de los dirigentes de aquellas organizaciones de la extrema ya sea derecha, ya izquierda, constantemente se les dirige al país.

«E. Socialista» ante los rumores de crisis

Madrid.—«El Socialista» recogiendo igual que otros diarios madrileños los rumores creulados anoche, en los que se aseguraba una inminente dimisión por parte de algunos consejeros del Gobierno, dice por su parte, que, aquella crisis que se anuncia, no afectará ni al Gobierno, ni al Parlamento y agrega, que, de haberla, no será el señor Lerroux quien la provoque.

En otro suelto el órgano de los socialistas comenta el viaje realizado últimamente por el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, a las regiones montañesas y vizcainas.

Signe diciendo que resultado de este viaje ha sido el empréstito sin interés de diez millones de pesetas hecho por la Diputación de Vizcaya.

El mismo diario reconoce el fracaso de la clase patronal en las negociaciones hechas con Rusia, y dice que este fracaso no es culpa ni del Gobierno ni de las clases industriales.

SIGUEN LOS RUMORES SOBRE LA CRISIS

Madrid.—Esta mañana una destacada personalidad política, fué interrogada por algunos periodistas acerca de los rumores habidos anoche y en los que se daba por segura la provocación de una crisis en el Gobierno.

Dicha persona ha dicho que los rumores circulados carecen de todo fundamento, pues en los actuales momentos en que ha de discutirse serenamente el problema del Estatuto, o cosa que preocupa intensamente al Gobierno y a los mismos socialistas.

También dijo que una gran mayoría de catalanes no están conformes con las aspiraciones desmedidas de la Esquerra, y que el jefe del Gobierno señor Azaña en su discurso no irá más allá de lo que propugna el dictamen, y que creer otra cosa es solo una fantasía.

EL JALIFA EN EL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—Esta mañana el jalifa acompañado de los moros notables visitó el palacio del Banco de España.

Su alteza imperial fué recibido por el gobernador del Banco, por el subgobernador, altos funcionarios y consejeros.

El Jalifa y sus acompañantes recorrieron diversas dependencias del establecimiento durando la visita cerca de dos horas.

A la una y media de la tarde fué obsequiado en el recinto bancario con un lunch.

Parece ser que por parte de algunos empleados se presentaron dificultades a los representantes de la Prensa para realizar su información, cosa que entre los periodistas causó gran desagrado.

Su gramófono

puede repararlo en Casa SUMASTRE

Garantía. Economía. Cambio, compra y vende discos y gramófonos usados.

PESO, 14, ENTRESUELO

Nota.—SUMASTRE no pertenece a la «Casa Musicator».

Una disposición de Guerra.

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica un orden recordando la del día 27 de junio de 1931, relativa a las insignias y emblemas de los uniformes de los cuerpos de Estado Mayor y de Caballería.

En ella, se dice que a más de los escudos correspondientes se usará igualmente la corona mural de la República.

La situación en Ferrol.

El Ferrol.—La situación es cada día más angustiosa. Esta mañana fueron trasladados a otros pueblos de las provincias gallegas numerosos niños huérfanos de obreros sin trabajo.

Con tal motivo se desarrollaron impresionantes escenas de dolor.

Existe una gran inquietud por parte de todo el vecindario ante el temor de que el conflicto no sea resuelto antes de cuarenta y ocho horas.

Los campesinos, como en días anteriores, tampoco han bajado a los mercados, agravando con ello la precaria situación de la localidad.

Situación mucho más grave aún, porque muchas familias carecen de dinero para proveerse de lo más indispensable, pues desde hace dos semanas no cobran sus jornales.

Anoche, en los lugares apartados de la ciudad, explotaron varios petardos, que causaron gran alarma entre el vecindario.

No se registraron daños materiales de importancia.

Se ha recibido un telegrama del diputado gallego señor Rodríguez Cárdeno, quien comunica que había visitado al ministro de Marina, el cual a su vez le aseguraba que el conflicto sería remediado temporalmente de un momento a otro.

La construcción de dos grandes buques

Madrid.—En las oficinas de la Com-

pañía Transmediterránea, se verificó la apertura de pliegos en el concurso abierto por dicha Empresa para la construcción de dos barcos con destino al servicio que subvenciona el Estado, entre la Península y Fernando Poo.

Con arreglo al contrato establecido entre la Transmediterránea y el Estado, la mencionada Compañía, está obligada a la construcción de esos dos barcos, construcción que ha venido demorando con diversos pretextos hasta que el Gobierno atendiéndolo a la crisis de trabajo que las factorías navales sufren, se ha creído en el caso de presionar a la Transmediterránea para que, cumpliendo las cláusulas contractuales, dispusiese la construcción de los referidos buques.

Se han presentado tres pliegos: uno de la Sociedad Española de Construcción naval, otro de la Compañía Euskalduna, de Bilbao, y otro de la Unión Naval de Levante, de Valencia.

Las propuestas de la Sociedad Española de Construcción Naval y de la Compañía Euskalduna son más bajas en precio, fijando el de 13.800.000 pesetas cada uno de los barcos. La Unión Naval de Levante, que en realidad es una Empresa filial de la misma Compañía Transmediterránea, fija su oferta en 11.750.000 pesetas el de la adjudica un solo barco, y en 11.500.000 cada uno si se le adjudican los dos.

Sin embargo, las propuestas que de un modo efectivo resultan más bajas son las de Euskalduna y Sociedad Española de Construcción Naval, porque ambas Empresas dejaron el importe de las primas de construcción, que en cada barco vienen a representar unos millones y medio de pesetas, a favor del armador, en tanto que la Unión Naval de Levante atrae para sí el importe total de las mencionadas primas.

Los pliegos de las tres entidades proponentes han pasado a informe de los técnicos de la Compañía Transmediterránea, y después que éstos dictaminen habrá de pasar el asunto a examen del delegado del Gobierno en la Compañía Transmediterránea, que hoy asistió al acto de apertura de los pliegos y después a resolución definitiva de la Dirección General de Navegación.

Parece probable, a juzgar por los datos que quedan apuntados, que las adjudicaciones habrán de hacerse a la Sociedad Española de Construcción Naval y a la Compañía Euskalduna, en cuyo caso uno de los buques se construiría en Bilbao y el otro en Sección.

La construcción de los dos grandes buques

Bilbao.—Se da como segura la creencia de que por parte del Consejo de la Compañía Transmediterránea, se adjudicará a los talleres de la Constructora y de los astilleros de Euskalduna, la construcción de los dos grandes buques.

En caso de adjudicarse estas construcciones se remediará casi totalmente la crisis de trabajo que afecta a aquellas factorías.

Ayer mismo fueron despedidos varios grupos de trabajadores, pertenecientes a distintas secciones, los cuales tan pronto como se reciba el orden de comenzar los trabajos del montaje serán readmitidos en su totalidad.

Una disposición del Ministerio de Justicia.

Madrid.—La «Gaceta» publica una disposición del Ministerio de Justicia, en la que se autoriza a los jueces especiales, para que habiliten los días festivos en los trámites de revisión de contratos sobre fincas rústicas.

Un Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Madrid.—A las once y media de la mañana quedaron reunidos los ministros en el Palacio Nacional para celebrar el anunciado consejo.

Los ministros fueron llegando al Palacio de la República con pequeños intervalos, sin que a la entrada ninguno de ellos hiciera manifestaciones de interés.

La reunión terminó a las dos de la tarde y el ministro de Agricultura les dijo que el jefe del Gobierno les daría una referencia sobre lo tratado.

En efecto, al salir el señor Azaña fué abordado por los informadores a quienes dijo:

—La reunión de hoy, ha sido muy extensa por haberse despatchado una firma numerosa que nos ha llevado más de una hora.

En la reunión de cuenta al señor Alcalá Zamora de las líneas generales del discurso que mañana pronunciaré en la Cámara.

Como algunos periodistas le interrogaran sobre las informaciones hechas por algunos diarios acerca del fundamento de una propuesta por parte de los socialistas sobre la conveniencia de una Constitución federal, el jefe del Gobierno dijo:

—Hombre, vaya un lío. Otro reportero le preguntó sobre los términos en que mañana se expresará en el discurso de la Cámara y a su vez contestó:

—Yo creo que hay un poco de fantasia, porque acerca de lo que yo digo mañana, no he hablado todavía.

—¿Usted cree que existen algunas coincidencias?

—Hombre, coincidencias puede ser que existan, pero insisto en que son puras fantasías.

También un informador le dijo que había de cierto en los rumores sobre cosas sensacionales que habían de ocurrir, y el señor Azaña le dijo:

—Pero ustedes, ¿qué quieren concretamente que les diga?—concretén su pregunta.

Y el reportero le dijo el rumor existente de la salida de los ministros socialistas.

El presidente del Gobierno conriendo dijo:

—Nosotros somos gente seria. Los periodistas yo viero a la carga y nuevamente les interrogaron:

—¿Qué hay sobre la probable alteración del orden público?

—En verdad que de esto no sé nada. Las declaraciones que ayer le hizo el señor Largo Caballero, se refieren solamente a un caso hipotético y no por ello esperado.

Entonces, ¿por qué el ministro del Trabajo dijo ayer que la gente debería retirarse de los lugares en que se desarrollarían sucesos?—preguntó de nuevo.

—Porque nosotros somos muy prudentes. Nunca se ha hecho una cosa parecida—continuaron diciendo.

—Es que ya les he dicho a ustedes que nosotros obramos con mucha prudencia.

Y el señor Azaña fué abordado por los informadores a quienes dijo:

Los detenidos son los siguientes: Arsenio Valle Seria, de 18 años; Isidoro Bandera Pueyo, de 18; Manuel Fernández Martínez («el Gafes»), de 29; Juan Sánchez Pineda, de 32; Mariano Valle Seria, de 26, y José María Sánchez, de 18, y hermano del anterior.

La reunión de hoy, ha sido muy extensa por haberse despatchado una firma numerosa que nos ha llevado más de una hora.

En la reunión de cuenta al señor Alcalá Zamora de las líneas generales del discurso que mañana pronunciaré en la Cámara.

Como algunos periodistas le interrogaran sobre las informaciones hechas por algunos diarios acerca del fundamento de una propuesta por parte de los socialistas sobre la conveniencia de una Constitución federal, el jefe del Gobierno dijo:

—Hombre, vaya un lío. Otro reportero le preguntó sobre los términos en que mañana se expresará en el discurso de la Cámara y a su vez contestó:

—Yo creo que hay un poco de fantasia, porque acerca de lo que yo digo mañana, no he hablado todavía.

—¿Usted cree que existen algunas coincidencias?

—Hombre, coincidencias puede ser que existan, pero insisto en que son puras fantasías.

También un informador le dijo que había de cierto en los rumores sobre cosas sensacionales que habían de ocurrir, y el señor Azaña le dijo:

—Pero ustedes, ¿qué quieren concretamente que les diga?—concretén su pregunta.

Y el reportero le dijo el rumor existente de la salida de los ministros socialistas.

El presidente del Gobierno conriendo dijo:

—Nosotros somos gente seria. Los periodistas yo viero a la carga y nuevamente les interrogaron:

—¿Qué hay sobre la probable alteración del orden público?

—En verdad que de esto no sé nada. Las declaraciones que ayer le hizo el señor Largo Caballero, se refieren solamente a un caso hipotético y no por ello esperado.

Entonces, ¿por qué el ministro del Trabajo dijo ayer que la gente debería retirarse de los lugares en que se desarrollarían sucesos?—preguntó de nuevo.

—Porque nosotros somos muy prudentes. Nunca se ha hecho una cosa parecida—continuaron diciendo.

—Es que ya les he dicho a ustedes que nosotros obramos con mucha prudencia.

Y el señor Azaña fué abordado por los informadores a quienes dijo:

Los detenidos son los siguientes: Arsenio Valle Seria, de 18 años; Isidoro Bandera Pueyo, de 18; Manuel Fernández Martínez («el Gafes»), de 29; Juan Sánchez Pineda, de 32; Mariano Valle Seria, de 26, y José María Sánchez, de 18, y hermano del anterior.

La reunión de hoy, ha sido muy extensa por haberse despatchado una firma numerosa que nos ha llevado más de una hora.

En la reunión de cuenta al señor Alcalá Zamora de las líneas generales del discurso que mañana pronunciaré en la Cámara.

Victoria.—Esta madrugada en la cal de Dato, se suscitó una acalorada discusión entre el joven tradicionalista Fernández Leasa, abogado e hijo del teniente coronel de infantaría del mismo apellido, y otro joven apellidado Apodaca.

El primero sacó una pistola y disparó contra su contrario, vaciando el cargador. Sólo una de las balas hizo blanco, y el herido fué conducido a la Casa de Socorro, desde donde, una vez curado de primera intención, pasó a su domicilio.

El agresor fué detenido y conducido a la Comisaría de Vigilancia, y a las tres de la madrugada pasó a su casa.

El secretario del gobernador civil ha dicho a los periodistas que nada podía manifestar sobre el suceso, ya que el detenido se negaba a declarar el motivo de la agresión, y el herido tampoco había dicho nada.

Parece que hubo discusión política entre ambos jóvenes.

Tranquilidad en los Ministerios

Madrid.—Debido a la extensa duración del Consejo de Ministros celebrado en el Palacio Nacional y el haber asistido los consejeros al banquete

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

El jalifa en Madrid.

Madrid.—Esta mañana, el jalifa acompañado de los moros notables, visitó el Palacio de Justicia.

A las dos, se trasladó al Hotel Ritz para asistir al banquete con que obsequió al jefe del Gobierno de la República.

Después de la comida se trasladó en automóvil al Escorial, visitando el Monasterio.

Esta noche acudirá al Observatorio Astronómico y después acudirá a uno de los cines de la villa para presenciar la película denominada «M Rucos».

Su alteza imperial emprenderá mañana el viaje de regreso para Marruecos y se detendrá un día en Córdoba para visitar aquella población y otro en Granada, con el mismo fin.

Del sangriento suceso cometido anoche en Santurce

Bilbao.—Después del sangriento suceso ocurrido anoche en el muelle de Santurce, las autoridades de aquella localidad pusieron al habla con la Comisaría de Vigilancia dando cuenta de lo sucedido al jefe de la brigada social señor Barquer.

Este, dispuso que varios agentes se dedicasen a la busca y captura del autor de la muerte del cabo de la Guardia municipal nocturna, de quien se suponía refugiado en su domicilio, o en el de un hermano político que reside en Portugalete.

Después de las cinco de la mañana se ha sabido que se había practicado

que en el Hotel Ritz les ha obsequiado el jalifa, la información en los despachos ministeriales ha sido totalmente nula.

Unicamente en el de la Gobernación fueron recibidos los periodistas por el subsecretario que les dijo que las noticias que recibía de España acusaban completa tranquilidad.

Agregó que en aquellas localidades en que por la festividad cristiana del día se habían celebrado procesiones, aquellas se habían efectuado sin que se registraran incidentes.

Bar «Nueva España» BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expreso.

Meriendas y bocadillos de todas clases.

Imperio Argentina GRAN CINEMA

hará su presentación personal el

SÁBADO PROXIMO en el

Acompañada de su soberbio espectáculo

men del delegado del Gobierno en la Compañía Transmediterránea, que hoy asistió al acto de apertura de los pliegos y después a resolución definitiva de la Dirección General de Navegación.

Parece probable, a juzgar por los datos que quedan apuntados, que las adjudicaciones habrán de hacerse a la Sociedad Española de Construcción Naval y a la Compañía Euskalduna, en cuyo caso uno de los buques se construiría en Bilbao y el otro en Sección.

Situación mucho más grave aún, porque muchas familias carecen de dinero para proveerse de lo más indispensable, pues desde hace dos semanas no cobran sus jornales.

Anoche, en los lugares apartados de la ciudad, explotaron varios petardos, que causaron gran alarma entre el vecindario.

No se registraron daños materiales de importancia.

Se ha recibido un telegrama del diputado gallego señor Rodríguez Cárdeno, quien comunica que había visitado al ministro de Marina, el cual a su vez le aseguraba que el conflicto sería remediado temporalmente de un momento a otro.

La construcción de dos grandes buques

Madrid.—En las oficinas de la Com-

pañía Transmediterránea, se verificó la apertura de pliegos en el concurso abierto por dicha Empresa para la construcción de dos barcos con destino al servicio que subvenciona el Estado, entre la Península y Fernando Poo.

Con arreglo al contrato establecido entre la Transmediterránea y el Estado, la mencionada Compañía, está obligada a la construcción de esos dos barcos, construcción que ha venido demorando con diversos pretextos hasta que el Gobierno atendiéndolo a la crisis de trabajo que las factorías navales sufren, se ha creído en el caso de presionar a la Transmediterránea para que, cumpliendo las cláusulas contractuales, dispusiese la construcción de los referidos buques.

Se han presentado tres pliegos: uno de la Sociedad Española de Construcción naval, otro de la Compañía Euskalduna, de Bilbao, y otro de la Unión Naval de Levante, de Valencia.

Las propuestas de la Sociedad Española de Construcción Naval y de la Compañía Euskalduna son más bajas en precio, fijando el de 13.800.000 pesetas cada uno de los barcos. La Unión Naval de Levante, que en realidad es una Empresa filial de la misma Compañía Transmediterránea, fija su oferta en 11.750.000 pesetas el de la adjudica un solo barco, y en 11.500.000 cada uno si se le adjudican los dos.

Sin embargo, las propuestas que de un modo efectivo resultan más bajas son las de Euskalduna y Sociedad Española de Construcción Naval, porque ambas Empresas dejaron el importe de las primas de construcción, que en cada barco vienen a representar unos millones y medio de pesetas, a favor del armador, en tanto que la Unión Naval de Levante atrae para sí el importe total de las mencionadas primas.

Los pliegos de las tres entidades proponentes han pasado a informe de los técnicos de la Compañía Transmediterránea, y después que éstos dictaminen habrá de pasar el asunto a examen del delegado del Gobierno en la Compañía Transmediterránea, que hoy asistió al acto de apertura de los pliegos y después a resolución definitiva de la Dirección General de Navegación.

Parece probable, a juzgar por los datos que quedan apuntados, que las adjudicaciones habrán de hacerse a la Sociedad Española de Construcción Naval y a la Compañía Euskalduna, en cuyo caso uno de los buques se construiría en Bilbao y el otro en Sección.

Situación mucho más grave aún, porque muchas familias carecen de dinero para proveerse de lo más indispensable, pues desde hace dos semanas no cobran sus jornales.

Anoche, en los lugares apartados de la ciudad, explotaron varios petardos, que causaron gran alarma entre el vecindario.

No se registraron daños materiales de importancia.

Se ha recibido un telegrama del diputado gallego señor Rodríguez Cárdeno, quien comunica que había visitado al ministro de Marina, el cual a su vez le aseguraba que el conflicto sería remediado temporalmente de un momento a otro.

Se ha recibido un telegrama del diputado gallego señor Rodríguez Cárdeno, quien comunica que había visitado al ministro de Marina, el cual a su vez le aseguraba que el conflicto sería remediado temporalmente de un momento a otro.

Se ha recibido un telegrama del diputado gallego señor Rodríguez Cárdeno, quien comunica que había visitado al ministro de Marina, el cual a su vez le aseguraba que el conflicto sería remediado temporalmente de un momento a otro.

Se ha recibido un telegrama del diputado gallego señor Rodríguez Cárdeno, quien comunica que había visitado al ministro de Marina, el cual a su vez le aseguraba que el conflicto sería remediado temporalmente de un momento a otro.

CAFÉ CANTABRO

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS
Teléf. 36-57 —
Café expreso — Licorón de las mejores marcas

Hoy presentación de la pareja de bailes
Navarro - Portia
Gran éxito de las
Paulita Montes
Acompañada de un profesor de guitarra.
EL SABADO DEBUT
Domingos y días festivos sección de moda a las seis.

«BAR MERCANTIL»
Antiguo «Restaurant Cantábrico»

Juan Bautista Gutiérrez
ESPECIALIDAD EN MANZANILLA
«LOS 48», BLANCO DE LA NAVA Y CAFE EXPRES

Bebidas de las mejores marcas españolas y extranjeras. Legítimo Ron Bacardí y Cañá de La Habans.

Palacio de Macho, Hernán Cortés, 9
SANTANDER

«GRAN LAMPISTERIA MODERNA»

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas
Tímbrs y reparaciones

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones

